
江苏省仪征中学高二化学假期作业   2021.6.7
（本卷满分100分，考试用时75分钟）
可能用到的相对原子质量：H—1   N—14   O—16    Na—23    S—32    K—39  Cr—52   Fe—56       Mn—55  
一、单项选择题：本题共14个小题，每小题3分。共42分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1. 防治大气污染、打赢蓝天保卫战，下列做法不应该提倡的是
A. 开发使用清洁能源
              
B. 田间焚烧秸秆

C. 积极鼓励植树造林
              
D. 养成低碳生活习惯
2.反应[image: image52.png]


可用于捕捉废气中的[image: image2.png]o,



，下列正确的是
A. NaOH的电子式：[image: image3.png]


         
B. 基态O原子价电子轨道表示式eq \o(\s\up12(2s), \x(↓↑))

eq \o(\s\up12(2p), \x(↓↑)\d\ba2()\x(↓↑)\d\ba2()\x(  ))
C. [image: image4.png]C03"



的空间构型：平面三角形       
D. [image: image5.png]C03"



的水解方程式：[image: image6.png]C02™ +2H,0 = H,C0; +20H"




3. 室温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是
A. 无色透明溶液：K+、H+、MnO4-、SO32-
B. 0.1mol/LCuSO4溶液：Mg2+、Al3+、NO3-、C1-
C. 
[image: image7.wmf]w
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=1×10-13mol/L溶液：K+、Fe2+、SCN-、NO3-
D. 能与金属铝反应产生H2的溶液：Na+、NH4+、CO32-、SO42-
阅读下列资料，完成 4~6 题：
蓝天保卫战——持续三年的大气治理之战，其中低成本、高效率处理SO2、NO2等大气污染物一直是化学研究的重点课题，研究它们的性质、制备在工业生产和环境保护中有着重要意义。一种处理SO2、NO2的研究成果，其反应原理为SO2(g)＋NO2(g)[image: image8.png]


SO3(g)＋NO(g)；ΔH1＝－41.8 kJ·mol－1。
4. 下列有关二氧化硫的说法正确的是
A. SO2属于电解质                      
B. SO2为非极性分子
C. SO2既有氧化性又有还原性            
D.   SO2易溶于水是因为与水能形成分子间氢键
5. 标准状况下，SO2(g)＋NO2(g)[image: image9.png]


SO3(s)＋NO(g)；ΔH2。下列有关说法不正确的是
A. 该反应的ΔS>0                      
B. ΔH2<－41.8 kJ·mol－1
C. SO2的生成速率和NO2的消耗速率相等说明该反应到达平衡状态
D. 标准状况下，该反应中每生成22.4 L NO转移电子的数目约等于2×6.02×1023
6. 实验室制取SO2时，下列装置不能达到相应实验目的的是(　　)
[image: image10.png]SO, SO, SO,

TN TN -
in b
IEAR 317 w Wi 1R ﬂ

B. %SO, C. TS0,





7．下列有关
[image: image11.wmf]3

FeCl

溶液的叙述中，正确的是(    )
A．蒸干该溶液可以得到无水
[image: image12.wmf]3
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固体
B．往该溶液中加入少量锌粉，可置换出铁单质
C．该溶液中，
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可以大量共存
D．向该溶液中加入
[image: image17.wmf]KI

溶液，反应的离子方程式为
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8. B、C、N、O是短周期主族元素。下列有关说法正确的是(　　)
A.  CO的结构式：C[image: image19.png]


O                    
B.  电负性：  N>O>C
C.  N2H4中氮原子的轨道杂化类型：sp2                         
D.  最高价氧化物的水化物的酸性：H3BO3>H2CO3
9.根据下列图示得出的结论不正确的是
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A．图甲是CO(g)+H2O(g) [image: image21.png]


  CO2(g)+H2(g)的平衡常数与反应温度的关系曲线，说明该反应的△H<0
B．图乙是向Na​2CO3溶液中通入SO2过程中部分微粒摩尔分数与pH的关系曲线，用该方法制备NaHSO3，当pH=4时应停止通入SO2
C．图丙是常温下等体积盐酸和氨水稀释时溶液导电性与体积变化的曲线，图中pH大小关系为c>b>d
D．图丁表示不同温度下水溶液中-lgc(H+)、-lgc(OH-)的变化曲线，图中T1>T2
[image: image1.png]CO, +2NaOH = Na,C0; + H,0



10．2019年诺贝尔化学奖颁给了三位为锂离子电池发展作出重要贡献的科学家。磷酸铁锂锂离子电池充电时阳极反应式为：
[image: image22.wmf]44
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，放电工作示意图如图。下列叙述不正确的是
A．放电时，Li+通过隔膜移向正极
B．放电时，电子由铝箔沿导线流向铜箔
C．放电时正极反应为：
[image: image23.wmf]44
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D．磷酸铁锂锂离子电池充放电过程通过Li+迁移实现，C、Fe、P元素化合价均不发生变化
11．三草酸合铁酸钾(K3[Fe(C2O4)3]·3H2O)是制备铁触媒的主要原料。该配合物在光照下发生分解：2K3[Fe(C2O4)3]·3H2O
[image: image24.wmf]光

照

3K2C2O4+2FeC2O4+2CO2↑+6H2O。下列说法不正确的是
A．Fe3+的最高能层电子排布式为3d5
B．K3[Fe(C2O4)3]中铁离子的配位原子为O
C．
[image: image25.wmf]2
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中C原子的杂化方式为sp2
D．CO2分子中
[image: image26.wmf]s

键和
[image: image27.wmf]p

键数目比为1：1
12. 室温下进行下列实验，根据实验操作和现象所得到的结论不正确的是
	选项
	实验操作和现象
	实验结论

	A
	向KI溶液中滴加几滴NaNO2溶液，再滴加淀粉溶液后变蓝色
	NO2-的氧化性比I2的强

	B
	用pH计测得浓度均为0.01mol/L的苯酚钠溶液、Na2CO3溶液的pH依次为10.9、11.1 
	苯酚的酸性比碳酸的强

	C
	向NaAlO2溶液中滴加NaHCO3溶液，产生白色沉淀
	Al[image: image29.png]


结合H+的能力比C[image: image31.png]


强

	D
	向浓度均为0.1 mol·L－1的NaCl和NaI混合溶液中滴加少量AgNO3溶液，先出现黄色沉淀
	Ksp(AgCl)＞Ksp(AgI)


13.25℃时，维持二元弱酸(H2A)体系中c(H2A)+c(HA-)+c(A2-)=0.01mol·L-1，各粒子浓度的对数值
[image: image32.wmf](
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随pH变化的关系如图所示。下列说法不正确的是
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A．a点溶液中c(H+)=c(HA-)                      B．H2A的lgKa1=－4
C．pH=5时，c(HA-)>c(H2A)>c(A2-)                D．0.01mol·L-1NaHA溶液pH约为10
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14．将H2和CO以
[image: image34.wmf]2
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=2的方式充入1 L的恒容密闭容器中，一定条件下发生反应：4H2(g)+2CO(g) [image: image35.png]


CH3OCH3(g)+H2O(g)，测得CO的平衡转化率随温度、压强变化关系如图所示。下列说法正确的是
A. 该反应的△H>0                     
B. 压强大小：P1<P2<P3
C. 在316℃时，该反应的平衡常数为0.25
D. 若在P3和316℃时，起始时
[image: image36.wmf]2
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=3，则达到平衡时，CO转化率大于50％
二、非选择题：共4题，共61分。
15．（14分）含Ti、Ni、As元素的物质在生产生活中有重要的用途。请回答下列问题：
I(1)金红石(TiO2)是钛的主要矿物之一，基态Ti原子价层电子的电子排布式为_________，基态O原子电子占据最高能级的电子云轮廓图为 __________形。
(2) TiCl4可溶于浓盐酸得H2[TiCl6]，向溶液中加入NH4Cl浓溶液可析出黄色的(NH4)2[TiCl6]晶体。该晶体中微观粒子之间的作用力有 ______。
A．离子键   B．极性键  C．分子间作用力  D．氢键  E．配位键  
（3）TiCl4在常温下是一种无色液体，熔点为250K，沸点为409K，其固体的晶体类型为___。
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(4)TiCl4可与CH3CH2OH、HCHO、CH3OCH3等有机小分子形成加合物。上述三种小分子中C原子的VSEPR模型不同于其他分子的是 _____，该分子中C的轨道杂化类型为________ 。
(5) 一个Cu2O晶胞（见右图）中，Cu原子的数目为__________。
II（1）
[image: image37.wmf]3

AsCl

分子的立体构型为________。其中As的杂化轨道类型为_________。
（2）某个
[image: image38.wmf]Ni

(Ⅱ)有机配合物的结构如图所示：
[image: image51.png]


①该分子中N原子的杂化方式为________、________。②请在下图中用“
[image: image39.wmf]®

”标出
[image: image40.wmf]2

Ni

+

的配位键。
（3）Ge，As，Se元素处于同一周期，三种元素原子的第一电离能由大到小的顺序为________。柠檬酸的结构简式见中间图。1 mol柠檬酸分子中碳原子与氧原子形成的σ键的数目为_________mol。           [image: image41.png]CH,COOH
HO—C~COOH
CH,COOH




16．（14分）铜及其化合物在工业生产上有许多用途。某工厂以辉铜矿(主要成分为Cu2S，含少量Fe2O3、SiO2等杂质)为原料制备不溶于水的碱式碳酸铜的流程如下：
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已知：①常温下几种物质开始形成沉淀与完全沉淀时的pH如下表
	金属离子
	Fe2＋
	Fe3＋
	Cu2＋
	Mn2＋

	开始沉淀
	7.5
	2.7
	5.6
	8.3

	完全沉淀
	9.0
	3.7
	6.7
	9.8


②Ksp[Fe(OH)3]＝2.0×10－36 
③Cu2S遇酸时会生成S
(1)加快“浸取”速率，除适当增加硫酸浓度外，还可采取的措施有__________(任写一种)。
(2)滤渣I中的主要成分是______________。
(3)常温下“除铁”时加入的试剂A可用CuO等，调节pH调的范围为_______，请用离子方程式表示用CuO“除铁”时所发生的反应____________，若加A调节溶液pH后溶液中Fe3＋的浓度为2.0×10－9mol/L，则pH为____________。
(4)写出“沉锰”(除Mn2＋)过程中反应的离子方程式：_________________________。
(5)Na2CO3溶液浸泡重晶石(假设杂质不与Na2CO3反应)，能将BaSO4转化为BaCO3，此反应的平衡常数K= ________；(已知：Ksp(BaSO4)=1.0×10-10、Ksp(BaCO3)=5.0×10-9)
17、（18分）I ．25℃时，部分物质的电离平衡常数如表所示：
	化学式
	CH3COOH
	H2CO3
	HClO
	H2C2O4

	电离平衡常数
	1.7×10﹣5
	K1=4.3×10﹣7  K2=5.6×10﹣11
	3.0×10﹣8
	K1=5.9×10﹣2  K2=6.4×10﹣5


请回答下列问题：（1）物质的量浓度相等的CH3COONa溶液和NaClO溶液pH大小关系为：
pH（CH3COONa）　   　pH（NaClO）（填“＞”、“＜”或“=”）。
（2）向NaClO溶液中通入少量二氧化碳气体，发生反应的离子方程式为：　       。
（3）H+浓度相等、体积相等的两份溶液A（盐酸）和B（CH3COOH）分别与锌粉反应后，仅有一份溶液中剩余锌，放出氢气的质量相同，则下列说法正确的是　                     　（填写序号）。
①开始反应时的速率A＞B             ②放出等量氢气所需要的时间B＞A
③参加反应的锌的物质的量A=B        ④A中有锌剩余
II．乙二酸（H2C2O4）俗称草酸，在实验研究和化学工业中应用广泛。
（1）草酸溶液中各粒子的物质的量分数随溶液pH变化关系如下图所示：
[image: image43.png]



向草酸溶液中滴加KOH溶液至pH = 3时发生的主要反应的离子方程式是             。 
（2）工业上利用硫酸亚铁与草酸反应制备草酸亚铁晶体，其离子方程式为：
Fe2++H2C2O4 + xH2O[image: image44.png]


FeC2O4．xH2O↓ + 2H+
①制备时需添加氨水以提高FeC2O4·xH2O的产率，从化学平衡移动原理角度解释原因：              。
②测定草酸亚铁晶体（FeC2O4·xH2O）的x值，实验如下：
称取0.5400 g草酸亚铁晶体溶于一定浓度的硫酸中，用KMnO4酸性溶液滴定。到达滴定终点时，消耗0.1000 mol·L－1的KMnO4酸性溶液18.00 mL。（已知：滴定过程中铁、碳元素被氧化为Fe3+、CO2，锰元素被还原为Mn2+）则滴定实验应选用           （填写酸式或碱式）滴定管，到达滴定终点时实验现象           通过计算FeC2O4·xH2O中x的值。（FeC2O4的摩尔质量是144 g·mol－1）。（写出计算过程）
(3)已知反应：
3Fe2++2[Fe(CN)6]3- =Fe3[Fe(CN)6]2↓(蓝色沉淀)，4Fe3++3[Fe(CN)6]4-=Fe4[Fe(CN)6]3↓(蓝色沉淀)
现有Fe2+被氧化后的溶液，仅供选择的试剂：铁粉、铁氰化钾溶液、亚铁氰化钾溶液、KSCN溶液，请设计检验Fe2+是否氧化完全的实验方案_________。
18.（12分） 有效去除烟气中的SO2、NOx是环境保护的重要课题。
(1)用天然碱生产小苏打的母液吸收烟气中的SO2，相关反应的热化学方程式为：
2Na2CO3(aq)+SO2(g)+H2O(1)=Na2SO3(aq)+ 2NaHCO3(aq)△H1=a kJ /mol
2NaHCO3(aq)+SO2(g)=Na2SO3(aq) +2CO2(g)+H2O(1)△H2=b kJ/ mol
则Na2CO3(aq)+SO2(g)= Na2SO3(aq) +CO2(g)△H=____kJ /mol。
(2)常温下，用pH=6.0的NaClO3/H2O2复合吸收液可同时脱硫、脱硝。
①NO与吸收液中NaClO3反应生成
[image: image45.wmf]3
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和Cl-，该反应的离子方程式为_____。
②其他条件一定时，研究温度对脱硫、脱硝的影响，其结果如图所示。温度高于60℃，NO去除率明显降低，其原因可能是____。相同温度下，SO2去除率均高于NO去除率的原因可能是_____。
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(3)一种间接电化学法去除烟气中NO的原理如图所示。
[image: image47.png]PR T2 it
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①Pb阴极的电极反应式为_____。
②实验中，每消耗0.30 mol
[image: image48.wmf]2-
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，只有0.04 mol NO被吸收，其原因可能是____。
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